

# 消费品以旧换新超1.2亿人次受益

## 带动销售额超7200亿元

超1.2亿人次享受补贴优惠,带动销售额超7200亿元……商务部4月25日召开消费品以旧换新专题新闻发布会,介绍今年以来消费品以旧换新政策最新成效。

商务部消费促进司司长李刚介绍,今年以来,商务部与各方一道,统筹推进消费与民生,加大扩围实施消费品以旧换新,取得阶段性进展和成效,超过1.2亿人次享受到真金白银补贴优惠,带动销售额超过7200亿元。

“截至4月24日24时,全国汽车以旧换新270.5万辆,12类家电以旧换新4746.6万台,手机等数码产品购新3661万件,家装厨卫‘焕新’3712.3万件,电动自行车以旧换新420万台。”李刚说。

李刚说,消费品以旧换新拉动一季度社零总额增长1.6个百分点,有力推动经济持续回升向好。

具体来看,受消费品以旧换新加力扩围政策带动,一季度,限额以上通讯器材、家电和音像器材、家具类商品零售额分别增长26.9%、19.3%和18.1%;其中,3月分别增长28.6%、35.1%和29.5%。一季度,乘用车零售512.7万辆,增长6%;其中3月增长14.4%。

此外,消费升级趋势明显,数码产品购新补贴中,2000至6000元的中高端机型占比约76%。新能源汽车保持快速增长,一季度新能源乘用车零售242万辆,增长36.4%。资源循环利用更加畅通,一季度,全国报废汽车回收

195.5万辆,增长58.6%,其中2月、3月分别增长188.2%、70.6%;供销社下属拆解企业规范拆解废旧家电482.5万台,增长58%。

李刚介绍,商务部迭代升级汽车、家电及手机等数码产品的信息系统,并开展汽车流通消费改革试点工作。同时,部署开展“购在中国”系列活动,启动全国“家居焕新消费季”等专项活动,形成“政策+活动”双轮驱动、相互赋能的良好局面。

河北创新推出“政企银协同+流程再造”双轮驱动模式;辽宁拓展家电、手机等补贴资格领取核销渠道,缩减汽车补贴信息填报事项;江苏推出“高效衔接、高效集成、高效宣传”三大便利举措;

贵州针对家装厨卫“焕新”参与商家多、补贴产品多、商品价格差异大等监管难点,查改治一体实施监管……各地因地制宜、创新工作方法,不断推动以旧换新取得更大成效。

电商平台也进一步加大以旧换新举措力度,京东以旧换新服务已覆盖200多个细分品类,并提供送、装、拆、清一体化服务,大幅缩减以旧换新服务流程,升级服务标准;苏宁易购推出手机补贴计划,针对6000元以上机型追加200至1000元补贴,助力消费扩容提质……

李刚表示,下一步,商务部将与各方一道,加大推进力度,优化工作流程,提升服务质量,抓住“五一”假期等重点节点组织开展更多以旧换新促消费活动。



## 庆祝“世界太极日”

4月26日,太极爱好者在加拿大不列颠哥伦比亚省里士满市表演太极拳。

每年4月的最后一个星期六是“世界太极日”。世界各地的太极爱好者举办与太极拳有关的活动庆祝“世界太极日”,表演太极,切磋技艺。

## 美乌总统举行简短会晤 讨论无条件停火

据意大利安莎通讯社4月26日报道,美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基当天在梵蒂冈城举行简短会晤,讨论了俄乌冲突无条件停火事宜。

报道说,美国白宫一名发言人称两位领导人进行了“有建设性”的对话。泽连斯基在社交媒体上表示,他与特朗普进行了一对一的会面,讨论了“全面、无条件”的停火,以实现可靠持久的和平。

另据意大利广播电视公司报道,会晤持续了大约15分钟。

此外,泽连斯基当天还分别与法国总统马克龙、英国首相斯塔默和欧盟委员会主席冯德莱恩举行了会晤。马克龙在社交媒体发文说,他当天同泽连斯基在罗马进行了“非常积极”的交流,泽连斯基重申乌克兰已准备好无条件停火,并希望与美国和欧洲国家共同努力以实现这一目标。

## 民调显示:

## 日本人对美国不信任感上升

日本《朝日新闻》4月27日发布的一项全国民调结果显示,七成受访对象不相信“美国会在紧急情况下真正保护日本”。与此前同类调查相比,这一比例显著上升。

民调显示,针对“紧急情况下,美国是否会真正保护日本”的提问,77%的受访者持否定态度,仅15%表示相信。《朝日新闻》就此指出,此前同类调查中对此问题持否定态度的受访者比例最高也不到六成,本次调查结果较之前出现显著上升。

此外,针对“日本外交是否应

追随美国意向”的提问,68%的受访者主张日本应尽可能实现外交自主。民调还显示,54%的受访者认为“美国民主制度已难以作为他国的榜样”。

《朝日新闻》分析说,特朗普政府强调“美国优先”,这一政策导向进一步加剧了日本社会对美国的不信任感。

本次民调以随机抽取的3000名日本全国登记选民作为对象,于今年2月下旬至4月上旬通过邮寄问卷方式实施,主要聚焦日本民众对美认知的变化。

## 深圳外环田头山隧道群 推进智能化建造

4月27日,深圳外环田头山隧道群钢筋场的数控焊机在自动焊接钢筋网片。

由中铁十一局承建的深圳外环高速三期田头山隧道群全面推进智能化建造和数字化管控,在钢筋场打造4条自动化生产线,原本20多人的生产线现在只需4人操作,提升了生产效率。

深圳外环高速三期工程田头山隧道群由五条隧道组成,最大施工断面达468平方米。目前五条隧道全面开挖。



## 樟吉高速改扩建 袁河特大桥全桥合龙

4月27日,江西省樟吉高速改扩建项目新余袁河特大桥全桥完成浇筑合龙。

当日,由中铁十四局承建的樟吉高速改扩建项目重点工程新余袁河特大桥连续梁中跨顺利实现合龙。据了解,樟吉高速改扩建项目全长约105公里,设计时速100公里。作为江西省重点工程,樟吉高速公路改扩建项目建成通车后,将成为北接长江中游城市群、南进粤港澳大湾区的一条快速新通道,有效提升北上南下的通行能力,为江西革命老区高质量发展提供有力交通保障。



## 我国对国家发展规划专门立法

国家发展规划法草案4月27日提请十四届全国人大常委会第十五次会议首次审议。对国家发展规划专门立法,旨在健全宏观经济治理体系,发挥国家发展规划战略导向作用,推动高质量发展,推进国家治理体系和治理能力现代化。

据介绍,立法的总体思路是,将成熟做法固化为法律制度,把长期实践中形成的在党中央集中统一领导下,由党中央提出规划建议、国务院编制规划纲要、全国人大审查批准公布实施的制度安排等以法律形式固定下来;强化实施保障,进一步健全国家发展规划的实施保障机制,为在法治轨道上科学编制和有效实施国家发展规划,更好发挥其战略导向作用提供制度支撑;做好统筹协调,既确立国家发展规划在国家规划体系中的统领地位,又为其他规划的制定和实施留有制度空间,保持规划体系的内部协调统一,增强宏观政策取向一致性。

国家发展规划法草案共4章31条,主要包括总体要求、国家发展规划的制定、国家发展规划的实施等内容。草案明确国家发展规划由国务院组织实施,国务院负责制定国家发展规划的主管部门会同国家有关部门拟定实施方案、各地区各部门确定具体工作推进和保障措施。同时,草案完善国家发展规划实施情况的动态监测和评估制度,对国家发展规划实施情况的监督机制作出规定。

## 全国科技大市场联盟揭牌

4月26日,在安徽合肥举办的第三届中国(安徽)科技创新成果转化交易会上,15家发起单位共同为全国科技大市场联盟揭牌。

据了解,全国科技大市场联盟由安徽科技大市场联合中国技术交易所、上海技术交易所、东北科技大市场等单位共同发起成立,旨在推动跨区域技术交易、成果转化与资源共享,构建全国一体化技术要素市场体系。来自全国科技大

市场、科技服务机构、科技金融机构、科技企业的代表和技术经理人等160余人,参与揭牌活动。

揭牌仪式后,现场还上线了“政产学研研服用”高效办成一件事平台,通过数字化手段提升科技成果转化效率。此外,中智科学技术评价研究中心、合肥汇众知识产权管理有限公司分别发布“科技成果评价大模型”“专利转化应用综合大模型”,以技术赋能成果

评价、专利转化。安徽创新馆现场发布安徽科技大市场城市合伙人招募计划,以市场化机制吸引来自全国的优秀科技服务主体。

全国科技大市场联盟有关负责人表示,未来,他们将致力于推动跨区域科创资源互通互享、科创服务联动发展,共同助力科技成果“破茧成蝶”,为加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展、实现高水平科技自立自强注入强劲动能。

## 下调离境退税起退点!

## 我国进一步优化离境退税政策

4月27日,记者从商务部获悉,商务部等6部门近日印发关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知。通知提出,下调离境退税起退点。境外旅客同日同店购买退税物品金额达到200元人民币,且符合其他相关规定的,可以申请办理离境退税。

通知从推动离境退税商店增量扩容、丰富离境退税商品供给、提升离境退税服务水平三方面提出了8条具体举措。其中包括,优化离境退税商店布局。鼓励各地区在大型商圈、步行街、旅

游景区、度假区、文博场所、机场、客运港口、酒店等增设退税商店,扩大退税商店覆盖面。放宽离境退税商店备案条件。将离境退税商店备案条件在现行的纳税信用等级A级和B级基础上增加M级,允许新开商店在符合其他相关规定的前提下成为退税商店。

通知提出,提升退税商品供给水平。指导退税商店根据境外旅客需求,不断丰富和优化商品供给,增加老字号产品、中国消费名品、智能产品、非遗产品、工艺美术产品、地理标志产品、文化

创意产品、名优特产、体育用品等优质产品供应。开展“购在中国”系列活动,支持各地培育打造“城市礼物”“必购必带”高品质特色产品,引导其进入退税商店。

通知明确,优化离境退税支付服务。将现金退税限额上调至20000元人民币。推动退税代理机构与支付机构、清算机构等加强合作,在风险可控的前提下,通过移动支付、银行卡、现金等多种方式提供退税服务,更好满足境外旅客多样化支付服务需求。

## 与石油设施无关

## 伊朗港口爆炸 已致至少14死750伤

据伊朗媒体4月27日报道,伊朗南部霍尔木兹省阿巴斯市沙希德拉贾伊港4月26日发生的爆炸事件已造成至少14人死亡、750人受伤。

伊朗内政部长伊斯坎德尔·莫梅尼当天在接受伊朗媒体采访时说,目前约300名伤者正在阿巴斯市一家医院住院治疗,部分伤者将被送至首都德黑兰治疗。

伊朗伊斯兰共和国通讯社4月26日报道说,爆炸与沙希德拉贾伊

港附近石油设施无关。

伊朗总统佩泽希齐扬4月26日在社交媒体上发文,向爆炸事件中的遇难者表示深切哀悼,同时要求对事件进行调查。伊朗内政部长伊斯坎德尔·莫梅尼作为特别代表被派往阿巴斯,负责事件调查和善后事宜等工作。

据伊朗媒体报道,当地时间4月26日12时许,沙希德拉贾伊港集装箱码头附近发生火灾,大火引发剧烈爆炸。

## 汽车爆炸致俄高级军官死亡

## 事件嫌疑人被拘捕

俄罗斯联邦安全局4月26日发布通报说,涉嫌在莫斯科州制造汽车爆炸致俄武装力量总参谋部作战总局副局长莫斯卡利克中将死亡的嫌疑人已被拘捕。

通报说,该嫌疑人名为伊格纳特·库津,生于1983年,是一名乌克兰特工。库津从乌情报部门在莫斯科州的秘密据点获得自制爆炸装置,并将爆炸装置安装在阿拉斯巴希哈市的一辆轿车上。4月25日,当莫斯

卡利克走出公寓楼时,乌情报机构在乌领土上远程引爆了爆炸装置,造成莫斯卡利克死亡。目前,库津已被俄联邦安全局移交俄侦查委员会。俄侦查委员会表示,根据俄刑法中有关“谋杀和非法贩运爆炸物”的内容,已对这起事件立案调查。